



## 奔向β级国际城市

本报记者 陈振凯 张远晴

青岛有个蓝色之梦,就是2030年比肩世界级“国际湾区都市”。距离这一目标,历史留给青岛的,还有16年时间。

### 追逐2030年的梦想

青岛向海而生,因海而兴。伴随时代发展,青岛的城市目标定位,不断更新。

而今,凭借得天独厚的区位优势,世界级的湾区资源,青岛目光瞄准新的目标:建设国际湾区都市,进入β级国际城市行列。

按影响力大小,国际城市常被分为三个等级集团:α级,β级,γ级。如,纽约、伦敦处于最高级别的α++级,包括中国的香港、北京、上海在内的一些城市为α+级。

青岛市发改委研究发现,按照γ级国际城市标准,2011年左右,青岛仅达到相应标准的78%,三产比重比γ国际城市相差10个百分点,金融业增加值同样差距不小。按照β-级国际城市标准,青岛实现了69%,按β+国际城市标准,青岛实现了53%。3年过去了,青岛各项指标均有不小提升,但仍有差距。

按计划,2015年青岛将达到γ级(深圳现在的等级),2020年达到β-级(广州现在的等级),从而成为真正意义上的与中国蓝色战略相匹配的国际湾区都市;2030年

达到β+级(迪拜现在的等级)。

面向2030年,成为具有国际竞争力和影响力的国际大都市,是青岛的致力方向。青岛市委书记李群说:“青岛作为沿海开放城市,兴于开放、立于开放,没有对外开放,就没有青岛的今天、未来、梦想。”

### 北纬36°的含金量

横穿青岛市的北纬36度线,是一条“含金量”极高的线。

这条线周围,分布着全球最著名的四大湾区城市:美国的旧金山和纽约、日本东京、韩国釜山。

靠海而生,凭湾而兴,是它们的共同点。以东京为例,仅东京湾100千米海岸线的临港经济带,即拥有日本1/3的经济总量,也是日本最大的重工业和化学工业基地。

相比日本临港经济区100千米海岸线,青岛胶州湾内岸线则长达240千米。数据显示,青岛当前占中国GDP比重约为1.41%。2011年,青岛人均GDP总量则仅相当于东京的16%,至今仍差距明显。

青岛市发改委《青岛建设国际城市标准与发展战略研究》显示,青岛拥有的自然湾区,可与旧金山湾、东京湾和悉尼湾等湾区

相媲美。胶州湾位于山东半岛南部,东西最宽28千米,南北最长33千米,湾口最窄处3千米,水域面积362平方千米,发展潜力巨大。

青岛出色的港口和高能级的运输能力更是举世瞩目。此外,拥有大量与海洋研究和相关的大学和科研院所,这相对于旧金山、东京和悉尼有一定优势。

如何激活这一湾区的巨大潜力,成为青岛主政者思考的问题。

2011年起,青岛建设西海岸新区。“完全按照崭新的世界级的规划去打造一个新的城市、一个新的国际海港型都市。”2012年,青岛提出要瞄准建设宜居幸福现代化国际城市的目标。

按计划,青岛将“全域统筹、三城联动、轴带展开、生态间隔、组团发展,拉开城市空间发展大框架,加快建设组团式、生态化的海湾型大都市”,从而让青岛真正具有国内领先、世界知名的大城市品质。

### “品”字形三城联动

到今年3月,青岛“三城联动”战略已落地2周年。2011年,胶州湾大桥建成通车后,青岛人常说的青岛、黄岛和红岛三个城区实现“品”字形连接,“大青岛”呈现出

轮廓清晰“三城联动”。以胶州湾为核心,三城分别位于东岸、西岸、北岸。通过这三大主城区建设,形成大青岛的核心区域。

东岸城区是青岛老城区,延续了百年历史文脉,彰显山海城特色,重在做优做美,加快城区改造提质和内涵式发展。如推进老港区散货功能转移、国际邮轮母港、国际金融商务区、奥帆文化旅游区、四方欢乐滨海城等重点项目。

西岸城区,做大做强。功能上形成“一湾双港六板块”的规划布局结构:一湾为灵山湾;双港为黄岛港城和董家口港城;六大功能板块包括西海岸新区核心区、国际经济合作区、保税功能拓展区、董家口经济区、国际旅游度假区、古镇口服务保障区等。

北岸城区,做高做新。作为北岸新区的主要组成部分,红岛经济区重在做高做新,高水平打造科技型、生态型、人文型新城区,将建设成为青岛科技创新中心、信息产业和蓝色高端产业基地以及湿地生态旅游中心。

位于即墨的蓝色硅谷,核心区目前在建、签约、在谈的重点项目达70余个,总投资超过400亿元;青岛海洋科学与技术国家实验室、国家深海基地等18个重点项目已经开工建设;国家海洋技术(青岛)中心等10个项目顺利签约。

### 117年开放的超越

善用湾区优势之外,青岛还抓住了开放机遇。“开放是青岛的最大优势和潜力。”青岛市长张新起说。

1897年冬,青岛开埠。今年是“沿海14城”进一步对外开放30周年。开放是青岛117年来重获新生不断实现跨越的历史。获批成为沿海开放城市30年来,尤其中国加入世界贸易组织(WTO)以来,青岛收益良多。

青岛商务局研究发现,随着时代发展,青岛的开放,前30年主要“引进来”,而今是深耕“走出去”。其中尤以海尔集团最为典型(约30年前,海尔引进德国生产线,而今已收购日本三洋白电研发生产销售板块、控股新西兰裴雪派克公司)。过去10年,青岛是着眼WTO机遇,现在则是聚焦FTA(自贸区)机遇。

要比肩世界级国际湾区城市,青岛更是要用开放带动内部创新——

与国际知名湾区城市相比,在向第三代湾区(知识科技型)转型发展过程中,在技术创新和转化能力、金融支持、海洋文化影响力和经济外向度方面,青岛存在不小差距。唯有扩大开放,才能填补差距。

为此,目前,青岛推动前湾保税港区与迪拜自由贸易区建立友好工业园区关系,支持海尔、海信等大型企业到韩国大田研发特区、美国旧金山湾区硅谷等地建立境外研发中心。

此外,青岛以点带面,着力寻求突破。蓝色硅谷,为世界首倡首建;中德生态园,有中西合作标杆意义;青钢搬迁,生态价值明显;邮轮母港建设,利于港口转型升级;董家口港建设,“再造一个青岛港”;金融改革方面,财富管理金融综合改革试验区总体方案通过……

为了梦想,“我们在开放方面,改革方面,还有很长的路要走。”李群说。

### 重访沿海14城



(相关报道见第五至八版)

## 为『皇国史观』招魂害了日本

当下,日本国内政治气候逐渐向参拜靖国神社“合理化”方向发展,与此同时,也有清醒冷静的声音。

4月21日,日本“内阁总理大臣安倍晋三”向靖国神社献上供品“真榊”。同日,东京270多名市民代表向东京地方法院提起诉讼,要求判决日本首相安倍晋三参拜靖国神社违宪,并停止参拜。

安倍晋三去年参拜象征侵略战争的靖国神社,严重违背了日本政府就侵略历史向亚洲各国人民进行反省的承诺,这种行为是对侵略战争受害国人民感情的极大伤害,同时也违反了日本现行宪法第20条的关于政教分离的规定。日本市民团体起诉安倍参拜靖国神社“违宪”,中韩等国对日本首相参拜靖国神社表示强烈愤慨和坚决反对,是天经地义的。

在日本,“皇国史观”是否认和美化侵略历史的思想根源。日本出现的一系列否认侵略历史、首相及阁僚参拜靖国神社等事件可以说是“皇国史观”抬头的具体表现。二战时的“皇国史观”将日本的天皇、国土、种族和宗教等说成是世界上最优越的,并认为万世一系的天皇是人间的“神”,日本是以天皇为中心的神的国家,以天皇的名义统一世界,把明治维新以来日本发动的对外侵略战争说成是“自存自卫”和“解放亚洲”的“正义之举”,是为完成历史的使命而进行的圣战,并将为侵略战争卖命视为“效忠天皇”、“为国捐躯”。

当时,明治政府的统治者掀起了登峰造极的造神运动,他们极力鼓吹日本是“天神”所生,为“天神”所保佑,大和民族是世上最优秀的种族,理应实现统治世界的“八纮一宇”理想。明治维新以后,在学校历史教育方面不断向国民灌输“皇国史观”。1890年,日本天皇发布《教育敕语》,提倡“尊皇爱国”的伦理。昭和时期,日本军部同右翼势力相勾结,通过鼓吹盲目崇拜天皇,将侵略周边国家的战争说成是“复兴东亚”

的“圣战”。日本政府将这套说教编入中小学教科书,为军国主义、法西斯教育确定方向,为发动对外侵略战争制造理论根据。

日本二战战败投降后,天皇发表了“人间宣言”,自我否认了“现世神”的身份。由此,“皇国史观”在日本曾一度衰落。但是时过不久,在右翼势力的鼓噪下,一批旧军人、旧外交官乃至战犯通过撰写历史著作、回忆录、传记、秘录以及发表日记、手记等方式,美化日本军国主义,否认侵略历史,他们大肆抨击所谓的“受虐”历史观,说这种历史观使日本人丧失了“自豪感”和“爱国感”,“皇国史观”由此开始死灰复燃。

一直以来,日本政府借口教科书是民间学者编撰,把歪曲历史的责任推给民间,极力淡化其内容纲要均须交文部科学省审批的程序,多次审议通过日本右翼团体“新历史教科书编撰会”歪曲历史事实的教科书,极力宣扬和美化侵略历史,向日本青少年灌输“皇国史观”。2014年1月17日,文部科学省修改了对教科书中有关近现代史的审定标准,要求在处理时尊重政府见解。新标准将从2014年度初中教科书的审定开始适用。可见,安倍主导的日本政府正在利用审定教科书的权力,间接地促进“皇国史观”的复活,导致不少日本新生代不知或不愿承认日本曾对他国犯下的军国主义侵略及殖民罪行。

可以说,“皇国史观”为日本极端民族主义思潮的蔓延提供了温床。因此,不根除“皇国史观”,日本保守政客就不会真正正视历史,不会停止倒行逆施、颠倒黑白的错误言行。

(作者为中国社会科学院日本研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 绿手印书写环保宣言



4月21日,在2014年世界地球日到来前夕,安徽合肥市西园街道美虹社区组织辖区天鹤幼儿园的小朋友在以“节约能源 绿色消费”为主题的画布上按下绿色手印,号召人们共同保护地球生态环境,承诺绿色消费。

图为合肥市天鹤幼儿园的小朋友在主题画布上按手印。  
新华社记者 杜宇摄

### 外交部发言人:

#### 靖国神社问题是日负资产

据新华社北京4月21日电(张鹏雄、孙奕)报道,日本首相安倍晋三21日以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉了称为“真榊”的祭品。21日例行记者会上,外交部发言人秦刚说,靖国神社中供奉着二战甲级战犯,日本领导人对待这一问题的态度反映了日本能否正视和反省日本军国主义那段对外侵略历史。日本领导人向靖国神社供奉祭品,还有日本内阁成员参拜靖国神社,这反映出日本内阁对待历史的错误态度。

“靖国神社问题是日本同邻国关系的破坏因素,也是日本自身的负资产,如果日本领导人执意把这笔负资产背下去,那么这笔负资产就会越来越重。”秦刚说。

#### 安倍拜鬼遭日本民众起诉

据新华社东京4月21日电(记者冯武勇)日本二战死者遗属及市民等273人21日下午向东京地方法院提起诉讼,指称日本首相安倍晋三参拜靖国神社违反日本宪法,要求法院判令安倍停止参拜,并向原告作出赔偿。

“安倍靖国参拜违宪诉讼”案原告律师团团长木村庸五在一份声明中指出,安倍去年12月26日正式参拜靖国神社的行为违反了日本宪法规定的政教分离原则,同时侵害民众和平

生存权等宪法保障的各种权利。律师团声明强调,安倍参拜靖国神社是在美化和鼓励“靖国史观”,安倍企图复活靖国神社作为军国主义精神支柱的作用,结合安倍上台后强化军事体制的一系列举动看,参拜靖国神社相当于一种“战争准备”,威胁到了日本民众的“和平生存权”。

本月11日,546名日本公民向大阪地方法院提起类似诉讼,要求法院判令安倍停止参拜靖国神社并赔偿原告损失。